
tt, melyen egyhangulag elhatározták, 
öltségvetési szempontokból, melyek 

hanégosó teszik a kiadások csökkenté- 

nől 

mani 

r a mostani költségvetésen belül 

ár február márcus hónapokban is, bi- 

os leszállitásokat eszközölnek. Igy le- 

t ják a fővárosban és az első osztályu 

Sokban müködő köztisztviselők fizeté- 
iz százalékkal, a másodosztályu váro- 

an és a községekben dolgozó tisztvise- 
izetését pedig tizenkétésfél százalék- 
Ez a fizetésleszállitás a birákra és a 

natisztekre nem terjed ki. 
Ehát ujabb fizetésleszállitás. Értjük az 
ág köztisztviselői osztályának fájdal- 
megdöbbenését, hogy ismét az ő le- 

adt létminimumának a kárára akarják 

málni a költségvetést. A jövő költségve- 

az áldozatok költségvetése lesz - 
Mdja a kormány. Szuggesztiv erejü szó 

l Igazságos körülmények között talán 

lértetné mindenkivel és kibékitene min- 
kit az a gondolat, hogy egyideig most a 

ülözés határán kell élni. Talán a tiszt- 
lők is zokszó nélkül türnék az ujabb 

iza tot, ha ez egyformán mindenki adó- 

olna. De éppen az a baj, hogy nem 
nk az áldozatok költségvetésében hin- 
öt inkább ugy véljük, hogy még min- 

inkább az ajándékok költségvetése. 
éppen a multkor került nyilvánosság- 

gy részlista azokról, akiknek még min- 

három, négy öt, sőt ennél is több millió a 
ális" évi jövedelmük állami tevékeny- 
ikben. Ugyanakkor huzzák az urak eze- 

a kisebb civillista számba menő fizeté- 
, amikor már rég kimondották, hogy 

legmagasabb állami funkcionáriusnak 

lehet ötvenezer leinél magasabb állami 
ménye. Légió ezeknek a milliókkal ja- 

mazott állami becegyerekeknek a 

na. És számuk örvendetesen szaporo- 

Lépten-nyomon uj felügyelői, biztosi, 
gatói állásokat kreálnak, kvázi kor- 

yzóságokat létesitenek a kereskedelem, 

, bányászat, erdő, termelés minden 

ban. Egyenesen fantázia kell ahhoz, 

micsoda felesleges állásokat találnak 

kkor, amikor az elsőrendüen szükséges, 

i köztisztviselői munkások javadalmát 

anként ugy lehámozzák, mint a már 

sát mutató almát. Egyetlenegy ilyen 

ós szinekurás fizetéséből széles vidé- 

z százalékát megtakarithatnák, ille- 

z megha hatnák, ha az ő felesleges 

ölnék és nem száz és száz 
os tisztviselő szerény fizetését tör- 

e beszélhetünk még valamiről, amiről 

e tiszta unalom szólani, mert annyira 
Vajjon mi történne, ha az állam 

Vleg vas zzel belenyulna a panamákba 
játékokba és költségvetési 
ezek ellen inditaná meg az 

cot. Hogy például annyi más 

vámjövedelmek oraszlánrésze éve- 

BANSAG!I 
MAaGYAR NAPILAP 

ött az se rténhetne meg, hogy az or- 

át kézen-közön egyszerüen ugy elillan, mni- - de a legreálisabb, iegánsabb értelem- 
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.. átraléias tisztviselői üizetőseket és nyugdijakal 
z áőnrilisban kiegyenlitik, de addig is váratlanul ujhól 

jevzálliiák a közüszíviselől tizetősét 
A kormány igen szomoru hirrel lepte 

meg a köztisztviselőket. Ez a meglepetés 
a fizetések leszállitása. A miniszter- 
tanács határozata értelmében a fizetés- 
leszállitás január elsejével kezdődik és 
Bukarestben, valamint az első osztályu 

városokban tiz, a többi városban és a 

községben tizenkétésfél százalékot tesz 

ki. A vármegyei, városi és autonóm in- 
tézményi tisztviselők szintén a redukálás 
alá esnek, ezzel szemben a birák és ka- 

tonatisztek mentesek alóla. A kormány 

elhatározását M a d g e a ru pénzügymi- 
niszter hosszabb expozéban próbálta 
megindokolni, amelyet a sajtó képviselői 

előtt tartott. 

- Az elmult költségvetési évben 
mondotta - a bevételek nagyon rosszak 
voltak. 

A költségvetés huszonnégy mil- 

Az idei év első három 
és kétszáz millió lei 

Utóbb beláttuk, hogy ilyen csekély ösz- 
szegből lehetetlen ellátnunk az összes 

anyagi kiadásokat, mert a hadsereg lo- 
vait etetni kellett, intézmények fentartá- 

sára szükség volt, az internátusok, szo- 

ciális és népjóléti intézményeket dotál- 

nunk kellett és igy gondot forditottunk 
az anyagi kiadások összegének emelésé- 
re,. Szeptemberben 334, októberben 404, 

noövemberben 277 és decemberben 330 

millió lei volt az anyagi kiadás. Mind- 
azonáltal azon igyekeztünk, hogy az ál- 

lam havi deficitjét minél csekélyebb ösz- 

szegre szoritsuk le. 

Szeptemberben még 450, októ- 
berben 304, novemberben már 

csak 100 millió volt az állam 

Hárdos volt és ennek ellenére a 

havi bevétel átlaga nem volt 
több egy milliárd leinél. 

Ez volt a következménye annak a pénz- 

ügyi gazdálkodásnak, amely a Jorga- 
rezsim alatt felütötte a fejét. Köztisztvi- 
selőknek, nyugdijasoknak és állami szál- 
litóknak emiatt az állam öt hónappal 

tartozik. 

- Amikor Mironescu átvette a pénz- 
ügyminiszterium vezetését, az volt az 

első dolga, hogy az állam havi kiadásait 
a lehető legszükségesebb keretek között 

állapitsa meg. Ennek következtében a 
havi kiadások 1932 juniusától kezdve 

igy alakultak: 

köztisztviselői fizetésekre 875, 

nyugdijakra 137 és anyagi ki- 

adásokra 250 millió lei. 

tónapjában egy milliárd 
delicitiel kell számolni 

deficitje és decemberben a de- 

ficit már messze a száz millió 
leien alól maradt. 

- Ilyenképpen az a helyzet, hogy tar- 
tozunk a tisztviselőknek és nyugdijasok- 
nak - mint emlitettem - öt hónappal, 
tartozunk a szállitóknak, tartozunk a 
Nemzeti Banknak két milliárd leiel és 
tartozunk a nyilvános közalapnak egy 

milliárd leiel. Csupán a dohányjövedék- 

től kölcsönvett nyolcszáz millió leit fizet- 
tük vissza. Ami az 1933. év első három 
hónapját illeti, a kilátások nem a leg- 
rózsásabbak és egy milliárd és kétszáz 
millió leies deficittel kell számolnunk. A 
deficitek figyelembe vétele mellett gon- 

dolnunk kellett a kifizetések normalizá- 
lására is. 

Ki ötelező igéretet tesz a miniszter a üzetések 
nontos eszközlésére a ltvöben 

A törvénytelenül kinevezett 

tisztviselők elbocsátása február 
15-ig feltétlenül megtörténik 
ugyan, azonban ezen a réven 

msz ez 

mint a pára. Ha ez a monstruózus korrup: 

ció megszünne, akkor nem kellene áldoza- 

tok költségvetéséről beszélni. Ha a pana- 

mát kiirtanák és az a sok minden, amit el 

raboltak, csak részben visszatérülne, akk 

mindőssze 150-200 millió leit 
takaritunk meg. 

Az anyagi kiadásokat minimális havi 
250 millióra sztnk le. Azonban ezek 

ben. Akkor akár meg is lehetne kettőzni a a 

tisztviselői fizetéseket, akkor sem érezné 

meg az ország, ez a minden természeti 
uincsben és lehetőségben dusgazdag Ro- 

nánia. Ha a parazitákat kipusztitanák, 

ajándékok költségvetéséről lehetne beszél akkor nem kellene minden percben az álla- 

1 mot tartó és az államért valóban dolgozó 

után is nagy hiányok mutatkoztak. 

- A minisztertanácsnak erre nem 
maradt más megoldás hátra, mint hogy 
az év első három hónapjára a köztiszt- 
viselők járandóságait leszállitsa. Hang- 
sulyoznom kell, hogy ez az intézkedés 
csak ideiglenes jelleggel bir és éppen 
csak az egyensuly fentartása érdekében 
történik. Az 1933/34. évi költségvetés 
megszerkesztése alkalmával ujjáalakul. 

Kötelezőleg jelentem ki, hogy a 

fizetéseket a legpontosabban 

eszközöljük. 

- Ez alkalommal szólnom kell még a 
hátralékokról is. Az uj költségvetés 
április elsején lép életbe és a kormány 
ugy döntött, hogy minden más kiadás 
megelőzésével 

áprilisban a hátralékos tisztvi- 

selői fizetéseket és nyugdijakat 

egyenliti ki. 

Meg kell végül indokolnom azt is, hogy 
a birákat és katonatiszteket miért von 
tuk ki a fizetésredukcióból. Figyelemmel 
voltunk különleges beosztásukra, mun- 
kateljesitésükre és arra a szerepre, ame 
lyet az államéletben betöltenek. Ez tette 
indokolttá, hogy árandésásatkat ne 

csökkentsük. 

A bruttótizetésből türténik a levonás 
Madgearu pénzügyminiszter ugy 

döntött, hogy a tisztvisell izetésének 

redukálásával kapcsolatosan a tiz, illet 

ve tizenkétésfél százalékos levonás a 
tisztviselők bruttó járandóságaiból tör 

ténjék. 

Az adót, a nyugdijjárulékot és 
a többi levonást csak ezeknek a 
százalékoknak leszámitása után 

vonják le. 

Tegnap délután a pénzügyminiszterium 

már részletes körrendeletet küldött az 
ország minden részébe az illetékes ható. 
ságoknak, amelyeket utasitott, h 
minisztertanács által elrendelt fzetés 

redukciót 

már a januári tize tések kiadá 
sánál vigyék keresztül. 

köztisztviselőkből minden váratlan 
natban kioperálni ezeket a tiz százaléko 
kat. Mert ne feledjük el, az ő nincstelensé 

gük az ipar, a kereskedelem és a többi dol 

gozók nincstelenségét is jelenti és igy köz 

vetve az egész országét. (F.) 
- 



Temesvárott a városi nagytanács meg- 

választása január 14-én folyt le. A törvény 

értelmében a választás ellen tiz napon be- 
lül lehet felebbezéssel élni. A tiz nap még 
nem telt le és a reviziós bizottságnál máris 
benyujtották az első kontesztációt. Ennek 

benyujtója Dragan Pál, aki az egyik 

szavazatszedő helyiségben az óliberális 
párt bizalmi férfia volt. Felebbezésében 

előadja, hogy a választásnál erőszakossá- 

gokat követtek el, azonkivül szerinte Po- 

povici Miklós dr., a kartellált lista bi- 

zalmi férfia, több választónak jelekkel mu- 

tatta, hogy a körrel megjelölt listára sza- 

vazzon. Végül azt is állitja, hogy Gabor 

Világvészeken kevesztül 
egy hamis ivatokkal dolgozó álpap 

A budapesti törvényszék tegnap kezd- 

te meg egy nagyarányu szélhámos bün- 

perének tárgyalását. A szélhámos a 
nagykanizsai születésü Csonták Fe- 
renc. Néhány gimnáziumi osztályt vég- 

zett, aztán abba hagyta az iskolát, majd 
hamis érettségi bizonyitvánnyal felvé- 
tette magát a minorita rendbe. Teológiát 
hallgatott, utóbb kilépett a rendből és 
megnősült. A feleségét csakhamar el- 
hagyta és ettől kezdve nagyban üzte a 

szélhámosságokat. Egy szép napon fel- 
kereste Raffay Sámuel püspököt, 

akinek mint evangélikus lelkész mutat- 

kozott be. Meg is mutatta lelkészi okle- 
velét, amelyről később kiderült, hogy 

szintén hamis. A püspöknek előadta, 
hogy Kanadába kiván menni, hogy ott 
az evangélikus egyháznak szelgálatokat 
tegyen. 

A püspöktől meleghangu ajánló- 

levelet is kapott. A püspök 

ajánlólevelével kiment Kanadá- 

ba, ahol felkereste az ottani 

magyar evangélikusokat. 

Több lánynak udvarolt és nőtlennek ad- 
ta ki magát. Utlevelében a nős jelzést 
nőtlenre javitotta ki és ezzel felkeltette 
az egyik kanadai magyar család bizal- 

mát, ahol a leányt eljegyezte. Közben a 
kanadai magyaroktól több ezer dollárt 
gyüjtött össze. A pénzt természetesen 
elköltötte. Mikor nagyon meleg lett lába 
alatt a talaj, eltünt Kanadából és az in- 

diai Benaresben tünt fel, ahol budhista 
teológiát hallgatott. Azonban ott sem 
volt sokáig és több szélhámosság elköve- 
tése után visszatért Európába. Bécsben 
próbálkozott meg szélhámosságaival, 
amelyek egy darabig sikerültek is, 

amig aztán egy leány elcsábitá- 

sáért egy hónapi fogházra itél- 

Közben a budapesti rendőrséghez - 
még Kanadából is - egyre több felje- 
lentés érkezett ellene, mire kiadását kér- 

Ingyen vésen 
be nevét és évszámát annak, aki 

legygyürüjét 
háln yézárolla Olcsó árak. 

IRITZ HERMANN 
ékszerész, Belváros, Merczy-u. 6. 

Három felebbezés támadja meg 
a temesvári tanácsválasztást 

Liviusz dr. főpolgármester a választási he- 
lyiségben befolyásolta a választókat. 

Hir szerint a demokrata lista részéről 

szintén felebbezést nyujtanak be a reviziós 
bizottsághoz. A felebbezés előadja, hogy a 
megsemmisitett szavazat közül sok volt 
olyan, amelyet a demokrata blokknak kel- 
lett volna megitélni és ha ez megtőrtént 

volna, akkor a lista megkapta volna a 

szükséges husz százalékos szavazatarányt. 
Valószinüleg ezt a kontesztációt egy-két 

napon belül terjesztik a reviziós bizottság 

elé. 

k Balta Koriolán dr. volt főpolgármester 

is felebbezett a városi választás ellen. Fe- 

ték. Az osztrák igazságügyi hatóságok 

a kérelmet teljesitették és igy került 
Csonták Imre a budapesti Markó-utcai 
fogházba. Az ügyészség csalás és köz- 
okirathamisitás vádját emelte ellene. 
A tárgyalás első napja a vádirat fel- 

olvasásával telt el. A vádirat apróra el- 

mondja Csonták Ferenc viselt dolgait 

lebbezését az itélőtáblához, mint közigaz- 
gatási birósághoz nyujtotta be. Felebbezé- 

sében előadja, hogy a régi városi nagyta- 
nácsnak feloszlatásáról szóló rendelkezés 
nem jelent meg a hivatalos lapban és igy 
az uj nagytanács választását nem lehetett 
kiirni. 

A felebbezések benyujtásának határideje 
január 24-én jár le és ezen naptól fogva 

tiz napon belül azokat le kell tárgyalni. A 
városházán ugy tervezik, hogy az uj nagy- 

tanács alakuló közgyülése és ugyanakkor 

a főpolgármester, a három alpolgármester 

és az állandó választmány tagjainak meg- 
választása február elelén meztörténhetik 

szélhámosságait 

három világrészben. 

Megemliti a vádirat azt is, hogy 
ellene még mindig tömegesen 

érkeznek a feljelentések. 
Csonták kihallgatására ma kerül a sor. 
Valószinü, hogy a tárgyalás több napot 
vesz igénybe. 

A ködös, nedves időjárás és a válta- 
kozó hőmérséklet meghozta Temesvá- 
rott is az influenzát. Rengeteg a meg- 

hülés, a hörghurut és a nátha. A főor- 
vosi hivatalban még nem jelentettek be 

ugyan hivatalosan influenzát nagyobb 
számban, azonban attól lehet tartani, 

hogy ez hamarosan járványszerüen je- 
lentkezik, Számos beteg van, aki abban 

a reményben, hogy egy-két napon belül 

jobban lesz, nem kezelteti magát orvos- 

sal. A főorvosi hivatal intézkedett, hogy 
az iskolaorvosok figyeljék a tanulóságot 

és mihelyt influenza eseteket állapita- 
nak meg, azonnal jelentést tegyenek. 
Az influenza különben világszerte 

nagy arányokban lépett már föl eddig. 

Az íinfluenza Temesvácott ís gyac 
cövidesen járványtól tehet tartani nálunk is 

yérsan teged és 

Amerikában számos emberélet is áldoza- 
tul esett. Az Atlantis nevü hajó egész le- 
génységét az óceánon lepte meg a beteg- 
ség és maga a hajóorvos is influenzába 
esett. Egy hajóstiszt és egy matróz meg- 
halt. Angliában az influenza naponta 
száz és száz embert dönt ágyba. Az isko- 
lákban külön előadásokat tartanak a 
gyermekeknek arról, hogyan védekezze- 
nek az influenzával szemben. Franciaor- 
szágban, Németországban, Ausztriában 
és Magyarországon nagyszámu betege 
van az influenzának, Sok helyen bezár- 

ták a járvány miatt az iskolákat. Attól 

lehet félni, hogy az influenza egész Eu- 
rópában fog grasszálni. 

.... 

A szegedi Csillagbörtön 

Emlékezetes még az a vakmerő gyil- 
kosság, amelyet évek előtt Rácz Kál- 
mán érettségizett debreceni gazdálkodó 
követett el, aki a tanyája padlásán 
agyonlőtte T ó t h Imre debreceni detek- 
tivet, mert az a különböző büncselekmé- 
nyek miatt körözött gazdát el akarta 
fogni. A debreceni törvényszék annak 
idején halálra itélte a gyilkos gazdát, 
akinek büntetését később a felsőbb biró- 
ságok életfogytiglani fegyházra változ- 
tatták, Rácz Kálmán a jogerős itélet el- 
hangzása után a szegedi Csillagbörtön- 
be került, ahol a kosárfonó mühelyben 
dolgozott. Rácz éveke keresztül példás 
magaviseletü rabnak mutatkozott, de ti- 
tokban furfangos módon megtette a 
szükséges előkészületeket a szökésre 
Végül a mult év nyarán kikerült mezei 

aeuyurmvammanmmamaymmtioiaoat munnnmyniiiamnyantmtTIAI YAAA mepyurmmemnunknm 
Garantált elsőrendü munkát mná öss 

ritek ., Bulv. Carol évolt em adta l invamuuániittniátk monnkbamlltkiaitlál 

munkára és ezt az alkalmat használta fel 

fegvenc álnéven Nagyváradon bujkál és 
ékszerekkel kereskedik 

ből megszökött syilkos 

a szökésre. Egyik este másodmagával el- 
tünt és mire az őrök este észrevették 
szökését, társával együtt már messze 
járt. Akkor elrendelték országos körözé- 
sét, de elfogni nem tudták. 
Ebben az ügyben most érdekes fordu- 

lat állott be. Az egyik debreceni gazda 

a napokban tért vissza Nagyváradról 
Debrecenbe és bejelentette az ottani 
rendőrségen, hogy Rácz Kálmánnal 

Nagyváradon találkozott. Puhatolózott 
is utána és megtudta, hogy Rácz Kál- 

mán, a hirhedt gyilkos, DumescuAu- 
rél néven él Romániában és zugforga- 
lomban ékszerkereskedéssel foglalkozik. 
A magyar hatóságok a bejelentés alap- 
ján elhatározták, hogy hivatalosan is 

Rácz Kálmán letartóztatásit 

helyi táblánál könnyü lesz neki az 
elintézni. Megállapitották, hogy a b 

kérni fogják a nagyváradi rendőrségtől 

A mult télen Gyertyóujfalun bo 
merényletet követtek el Avéd 1 
dr. ügyvéd ellen. A merénylet kö 
tében Avéd dr. meghalt, a feles 
dig olyan sulyosan sebesült meg, 
hónapokon keresztül kellett kór 
ápolni. A gyilkosság miatt elfo 

Pál Dénes gyergyóujfalusi gazd 
dót és két társát. Ezek előadták, h 

véd bérelte fel őket. A csikszeredai 
vényszék mind a négyet elitélte és a 

lett volna az ügyet tárgyalni. A 

lás megnyitása után Luca tá 
elnök bejelentette, hogy gépirásos b 
ványt kapott, amelyben felsz s 
hogy Barabás János dr. ügyvédre a 
szigorubb büntetést mérjék, mert 
izben kijelentette, hogy a maros 

vány szerzője a meggyilkolt Avéd J. 
dr. ügyvéd tizenkét esztendős fia, 
csikszeredai gimnázium növendéke. 
iratot az ügyészségnek adják át, 
eljárást inditson, mennyiben felel 

abban felhozott vád a valóságnak. 1 
mos dr. ügyvéd, akit hivatalból j 
ki Pál Dénes védőjének, kérte a tár 
lás elhalasztását, mert nem volt id 
iratokat áttanulmányozni, de kül 
is védence uj tanukat akar bene 

Ezek a tanuk állitólag azt fogják i 
ni, hogy az igazi gyilkos nincsen a 

lottak között és hogy az már nem i: 
Az itélőtábla a tárgyalást február 1 
halasztotta. 

AZ OROSZ JEGTÖRŐHAJO Ft 
TULÁSA. Megirtuk, hogy a Mal y: 
orosz jégtörőhajót az fszaki ten 
ahol egy jégheggyel ütközött össze, 
szedelmes sérülés érte. A jéghegy 
sitotta a Malygin oldalát és a léken 

vattyuzni, m mert az rögtön jégzé 1 
A hajó legénységét megmentették 
jelenleg a Spitzbergákon van. A M: 
a hullámok játéka lett, amelyek a 
tenger felé sodorták. Sülyedése 
hetetlennek látszik. 

Indui Temesvérről a 
Halcan Impextől 

Hékáson át 
regyel 830 óra PBuxiáson át 
tan at reggel 645 
Buriásan át Nékáson á!l 

este 515 . mMdélután 200 

Begy ára 92- lei, retouri mel. 
napig érvényes öel 

Temesvár - tsanád - 
mndulás Temes- 

várról 

Regnel 630 érakor 
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pírtolia és ezért 
A Bukarester Tagblatt támadást 

intézett a kormány ellen, amiért ki- 

bbségi miniszternek román em- 
bert nevezett ki és annak a véle- 

nényének adott kifejezést, hogy az 

a megállapitja, hogy Brandsch 
mul 

Rudolt, bármennyire is igyekezett 

émet volt voltát állásától elvonatkoz- 

budapesti törvényszék Méhes- 
csa tegnap tárgyalta Barát János 

t, aki három esztendő előtt három 
l 
kosságot követett el Nagyszalontán 

atendős f 

1 mivemék, 

egy éjszaka az utcán szembe került 
állapotban Is a i Tódor rendőrrel, 

Barát akkor szóváltás közben 
revolvert rántott és a rendőrre 
lőtt, aki holtan esett össze. 

; át János futásnak eredt, miközben 

egyszerre szembefordult üldözőjével 
lét lövést adott le revolveréből. Isai 

s 

ető rendőröknek még elmondhatta, 
a / ki volt a gyilkosa és hogy az a ma- 
1c határ felé menekült. A rendőrök 
autóba ültek és Barát után hajtat- 
Barát János észrevette az autó kö- 
Mését, megbujt a kukoricásban és 

Hdan többször lőtt az autóban levőkre. 
k közül az egyik golyó megölte 

Barátnak azután sikerült át- 
kerülni Magyarországra. 

román hatóságok azonnal megindi- 
lák a Eiadatási eljárást, azonban hó- 

amig végre a magyar 

1ak. Ennek az volt az oka, hogy Ma- 
országon álnéven él. Alnéven külön- 
büncselekményeket követett el, 

lyek miatt letartóztatták. Akkor de- 
a ki, hogy tulajdonképpen ő Barát Já- 
" a nagyszalontai hármas gyilkos. A 
" iyar hatóságok akkor döntöttek a 

ut latási kérelemre vonatkozólag is és 
határoztak, hogy Barát Jánost nem 

4 k ki, mert magyar állampolgár, ha- 

a hármas gyilkosságért Ma- 
gyarországon vonják felelős- 

ségre. 
j thogy a gyilkosságokra és Barát ro- 

" Ha. szén akat lenni, 
használjon KULKA-éle 
Hiliom-tejkrémet, liliom- 1 
eiszappant Hliompudert, m 

sszinben, Kapható kizáró- ; 
lag KULKA Émil városi gyógy; 

szertárában a „Fekete Sashoz" 
Belváros, őzent György-tér. 

7 
hogy azzal az összes kisebbségeket 
kielégitette volna. Nem szükséges, 
hogy a kisebbségi miniszter feltét- 

lenül kisebbségi ember legyen. Sőt 
jobb is, ha nem az, mert a többi ki- 

sebbség nem illetheti azzal a szem- 
rehányással, hogy elsősorban a sa- 
ját kisebbségi népét pártolja. 
Brandsch Rudolf - mondja a ro- 

mán vélemény - éppen ezért nem 
volt igazi kisebbségi miniszter. Ser- 

mániai életére vonatkozólag adatokat 

kellett beszerezni, egyelőre akkor csak 

magyarországi büncselekményei miatt 
vonták felelősségre és két évi fogházra 
itélték, amelyet most tölt ki Szegeden. 
Közben a román hatóságoktól meg- 

kapták a szükséges iratokat és igy ke- 
rült Barát tegnap a budapesti törvény- 
szék elé. A hármas gyilkosságot beis- 
merte ugyan, azonban azzal mentegető- 

zött, hogy önvédelemből lőtt a rendőrök- 

re. Sok baja volt - mondotta - ma- 

gyarsága miatt és a rendőrök többször 
megverték, egyszer az oldalbordáját is 

betörték. 
Azon az éjszakán is pofonokat 

igértek neki és a rendőrségre 
akarták vinni. 

őz is egy 

kisebbséri miniszter első--al természetegen a süját népét 
obb, ha a kiselheégi miniszter is román 

tatni, mégsem tudott ugy müködni, ban Miklós, mint erdélyi ember, is- 

meri jól a kisebbségi viszonyokat és 
személye garancia arra, hogy mü- 
ködésében tekintettel lesz az összes 
kisebbségekre. Mint román ember 
nem tesz a kisebbségek között kü- 

lönbséget és valamennyinek jogos 
érdekeit egyformán fogja istápolni. 

Serban Miklós müködésével be fog- 
ja bizonyitani, hogy a Bukarester 
Tagblatt aggodalma felesleges volt. 

romániai rendőrgyilkost a budapesti 
törvényszék tiz évi fegyházra itélte 

Azért a levegőbe lőtt, hogy a rendőrö- 
ket elriassza magától. Nem volt szándé- 

ka, hogy megölje őket. 

A biróság felolvasott több nagyszalon- 
tai tanuvallomást, amely mind terhelő 

Barát Jánosra nézve. A vádlott erre 

megjegyezte: 
- Bizonyosan kényszeritették őket, 

hogy terhelően valljanak ellenem. 

A biróság a védőnek a bizonyitás ki- 
egészitésére Vonatkozó inditványát el- 

utasitotta és 
Barát Jánost a három gyilkos- 
ságért tiz évi fegyházra itélte. 

Az ügyész sulyosbitásért, Barát János 
pedig a büntetés leszállitásáért felebbe- 

zett. 

Károly király tegnap délután há- 
rom óra és negyvenöt perckor különvo- 
naton Szinajába utazott. A pályaudva- 
ron Vaida Sándor miniszterelnök ve- 
zetésével megjelent a teljes kormány. 
Károly király Szinajában látja vendégül 
a sógorát, Sándor jugoszláv királyt. 
A jugoszláv uralkodó január 20-án éjjel 
utazik el Belgrádból és Zsombolyán és 
Aradon keresztül január 22-én érkezik 
meg Szinajába, ahol fogadtatására nagy 
előkészületeket tesznek. Sándor király 

több napon keresztül marad Romániá- 
ban és ellátogat Bukarestbe is, ahol ja- 
nuár 24-én résztvesz a nemzeti ünnepen. 

am 

Sándor jugoszláv hívály vasárnap évkezik 
Szinajába tároly hicály látogatásáta 

Sándor jugoszláv király romániai tar- 

tózkodása alatt kihallgatáson fogadja 
majd Vaida Sándor miniszterelnököt és 
Titulescu külügyminisztert. A ven- 

dég uralkodó kiséretében lesz Jeftics 
jugoszláv külügyminiszter és több ál- 
lamférfi. A királylátogatásnak politikai 
háttere is van. Nemcsak a két uralkodó 

fog egymással tanácskozni, hanem a po- 
litikusok is. A találkozás eredményekép- 
pen várják, hogy a két ország között le- 
vő lebegő kérdésekre vonatkozólag 
egyezmények jönnek létre és a két állam 
közti barátság ujabb megerősitést nyer. 

enotoaa s. 

Japán nem lép ki 

Japánnak a Népszövetségből való esetle- 

ges kilépésével - amelyről már megemlé- 

keztünk - sokat foglalkozik a francia 
sajtó. A párisi lapok azt irják, hogy abban 

az esetben, ha Japán a Népszövetségből 

kilép, visszavonja megbizottait a leszerelési 

konferenciáról is. Párisban Japánnak a 

Népszövetségből való kilépését ugy fogják 

föl, hogy ebben az esetben Japán kényte- 

len lesz visszaadni azokat a német gyar- 

matokat, amelyeket Keletázsiában és a 

Csendes óceánon kapott. Ezeken a szige- 

teken Japán hatalmas tengerészeti báziso- 

kat létesitett, amelyek állandóan fenyege- 

tik az Egyesült-Allamok tengerészetét. Az 

akkor kilátása van rá, hogy a Csendes 

tengeri szigeteken megszabadul Japántól. 

Egyesült-Államok kormánya éppen azért 

a maga részéről titokban kivánja is, hogy 

Japán hagyja ott a Népszövetséget, mert 

a Népszövetségből 
és ezzel elvágta Amerika mindemnm 

titkos örömét 
Az Egyesült-Allamok párisi nagykövete - 
a Temps szerint - kijelentette, hogy Ame- 

rika sohasem ismerné el a mandzsuriai 

helyzetet, amely ellenkezik a Kellog-pak- 

tummal és az öthatalmi szerződéssel. Ez a 

kijelentés is azért történt - mondja a lap 

hogy ezzel siettessék Japánnak a Nép- 

szövetségből való kilépését. 
Tokiói jelentés szerint a japán külügy- 

minisztériumban kijelentették, hogy Ja- 

pánnak a Népszövetségből való kilépésére 

vonatkozó hirek teljesen alaptalanok és 

légből kapottak. Ezeket a hireket tendén- 

ciózusan kürtölik világgá,. Japán méltósá- 
gán alólinak tartja, hogy a hirek forrását 

és okát kutassa. Japán bent marad a Né 

szövetségben és ennek keretén belül min 

denkor minden jogos lépést megtesz arra, 

A régen várt kitünő 

NAGY KATÓ 
HANS ALBERS 

A DIADALMAS 
FÉRII 

100 százalékos németül beszélő 
zenés vigjáték 

Monopol: Matador-tilm, Brasov 
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Betegség és dond 
kernette halálha a józseívárosi vendétlősi 
A rejtélyes körülmények között el- 

hunyt Szalavy lIstván józsefvárosi ven- 
déglős halálát a boncolás és a rendőri 
nyomozás teljesen tisztázta. A boncolás 
alkalmával bebizonyult, hogy az öreg 
ember sulyosan asztmás volt, azonkivül 
idült gégebaj gyötörte, de sokat szen- 
vedhetett a vesekövektől is. A boncolás 

alapján megdőlt a gyilkosság gyanuja és 

most már bizonyos, hogy a szerencsétlen 

vendéglős önkezével vetett véget életé- 
nek, amit különben a rendőrségi nyomo- 

zás is megállapitott. Valószinünek tart- 

ják, hogy sulyos betegsége és anyagi 

okok késztették az öngyilkosságra. A te- 

mesvári ügyészség az orvosi vizsgálat 

alapján megadta a temetési engedélyt, 

Szalay István holttestét ezek után Csá- 

kovára szállitják és ott helyezik örök 

nyugalomra. 
meszuunsctoa ezazoauaonomara 

Bestiális anya 
sztrichninnel megmérgezte 

tulajdon fiát 

A Csernovic melletti Priscea község- 

ben megdöbbentő gyilkosság történt. A 

gyilkosságot egy Oberlanderné nevü 

asszony követte el, aki saját fiát ölte meg. 

Oberlánderné fiatal özvegy, aki állandóan 

udvarlókat tartott és akinek zajos életéről 

sokat beszéltek. Az élnivágyó asszonynak 

terhére volt egyetlen fia, akire azért is 

megharagudott, mert töbször szemrehá- 

nyást tett az anyjának. Oberlánderné ezért 
elhatározta, hogy fiát elpusztitja. Vala- 

hogyan sztrichnint szerzett, amelyet fia 
ételébe kevert. A fiu gyanutlanul bevette a 

mérget. Nemsokára jelentkezni kezdtek a 
görcsök és fájdalmak. A fiu mérhetetlen 

kinjában az utcára rohant és ott kiáltozta: 
- Anyám, mi miért tetted ezt velem? 

Néhány perc mulva összeesett és meg- 

halt. A szomszédok figyelmeztetésére e 

csendőrség orvossal felboncoltatta a hullát 

és a vizsgálat nagymennyiségü mérge 

lált a fiu szervezetében. A gyilkos 
letartóztatták. 

hogy a Népszövetség a apánok kezsézt 

elismerje. 



Szerkesztöség és kiadóhivatal: 

selvARoSs , szenreYükeYTen 
4. szám. 

előtizetés! árak: 

yeg Havonta 70, negyedévre 
félévre 380, egész évre 780- lei. 

Nyeeéasok havonta 60, negyed- 

évre 160, félévre 300, egész évre 600 
leit nzetnek 

Magyarországan: Havonta 4, negyed 

évre 10, félévre 20, egész evre 40 pengő. 

Magyarországi nyugdjasok havonta 3, 

negyedévre 8, félévre 15, egész évre 

80 pengőt fizetnek. 

Telefon: 
e-52, este 10 óra után 14-68 

vagy 2 2-42. 

szerkesztésért és kiadásért ea 
tőszerkesztő felel 

A „Temesvarer Zzeitung" nyomda 
nyomása. 

A lelebaváti szerciet 
nemes gondolatának komoly átérzéséről 

tesz tanuságot a lugosi zsidó hitközség, 

amely a többi szociális intézményekkel 

karöltve igyekszik a nyomorgókon segi- 

teni. A lugosi hitközség ötven szegényt 
támogat és segélyez, akik személyenkint 
200-500 lei segélyben és természetbeni 
adományokban, azonkivül tüzifában is 

részesültek. Az elmult évben a hitközség 
összesen 230.000 leit forditott a segélye- 

zésre és ingyen orvosi kezelésben és 
gyógyszerekben részesitette a szegé- 

nyeit. A nemes akciót S zi don Dezső 

alelnök, Neumann Ede gondnok és 
Huszánr Vilmos szentegyleti elnök ve- 
zetik. De kiveszi részét a nemes munká- 
ból Lenk e Manó dr főrabbi és a zsidó 

nőegylet is, amely dr. D c bó Jenőné el- 

nöknővel az élén számos szegény csalá- 
dot és külföldön tanuló diákot támogat 
dicséretreméltó buzgalommal., 

- Maniu külföldi utja. Maniu Gyu- 

la volt miniszterelnök még ezen a héten 

Kolozsvárra utazik. Külföldi utjára nem 

szombaton, hanem csak január 24-én in- 

dul és legalább két hónapon keresztül 
lesz távol az országtól. Valószinü, hogy 
utján Leucutia Aurél dr. volt mi- 

niszterelnökségi tanácsos kiséri. 

- Durva támadás a katolikus egyház 

ellen. A katolikus egyház és a jugoszlá- 
viai szokolegyesületek között támadt el- 
lentétek kiéleződtek, A szokolegyesüle- 
lek ugyanis éleshangu nyilatkozatot kö- 
töltek a lapokban és abban durva han- 
son a pásztorlevél ellen keltek ki. A nyi- 
latkozatban az egyesületek leszögezték, 
hogy mint nemzeti szervezet a nemzeti 
ss hazafias érzés terjesztése a feladatuk 
sa katolikus püspökök a nemzeti esz- 
me ellen vétettek, amikor szembeszállot- 
tak a szokolszervezetekkel, A szokol- 
zervezetek központi bizottsága Belgrád- 
ban ülést tartott, amelyen elhatározták, 
hogy a katolikus egyház ellen kimélet- 
len harcot inditanak. 

A FEHÉR HEÉT folytatólagosan to- 
vább tart. Áraink olcsósága felülmulha- 
tatlan. DEÉNES SI POLLAK nőidivat 
áruház. 

Matvankettedik évfordulója van annak, hogy a 
sok apró államból megalakult végre a nagy 

német birodalom 
Berlinben tegnap nyitották meg a po- 

rosz tartománygyülést. Kerrl elnök 

megemlékezett róla, hogy most van hat- 
vankettedik évfordulója annak, hogy a 
sok apró német államból megalapitották 
a német birodalmat és azt Versaillesben 
kiáltották ki, ahol akkor a német had- 

sereg diadalmasan állott. Beszédében rá- 
mutatott arra is, hogy a Hohenzol- 

lern-család jelképezi a német egységet. 

Az elnök beszédét a képviselők állva 
hallgatták végig. A nemzeti szocialisták 
lelkesen éljeneztek. A szociáldemokraták 
és kommunisták - ez utóbbiak fel sem 

allottak - némán hallgattak. 
Jürgensen szociáldemokrata kifo- 

gásolta, hogy a porosz tartománygyülés 
épületére felhuzták a fehér-fekete-vörös 
lobogót és követelte, függesszék föl az 
ülést, amig egy megtartandó pártközi 
konferenecia eldönti, hogy a lobogót ott 

kell-e hagyni vagy sem. Az inditványt 
elutasitották. 

A porosz tartománygyülés érdembeli 
munkásságát ma kezdi meg és ezen az 
ülésen a nemzeti szocialisták részéről 

nagy támadások várhatók a bixodalmi 

kormány ellen. 

ISMÉT KIGYULLADT EGY FRAN- 
OIA HAJÓ. Marseilleből jelentik, hogy 
egy francia hajón ismét tüz pusztitott. 
A tüz a Briand teherszállitó gőzösen tört 
ki, amelyet csak tavaly bocsátottak viz- 

re. A tüzet sikerült eloltani, a kár azon- 
ban jelentős. Egyes francia lapok arról 
irnak, hogy a francia hajókat bünös ke- 

zek rendszeresen gyujtogatják. 

- Kuzma János temetése. őszinte 

részvét és megható gyászpompa köze- 
pette ment végbe Ku z m a János, a tra- 
gikus körülmények között elhunyt volt 

bankigazgató temetése. A régi érdemes 
polgár végtisztességére kivonultak bará- 
tai, ismerősei és a pénzvilág több előke- 
lősége is. A gyászszertartást Rech K. 
Géza apátplébános végezte, amely után 

Kuzma János holttestét átadták az 
anyaföldnek. 

- Ziehy gróf nevében szélhámosko- 
dott. Budapesten egy He rz György ne- 

vü fiatalember évek óta Zi c h y grófnak 

adja ki magát és számtalan csalást kö- 

vet el. Emiatt már többször volt bün- 
tetve, azonban büntetésének kitöltése 
után tovább folytatta szélhámosságait. 
Tegnap ujból a törvényszék előtt állott, 
amely csalás miatt másfél esztendei bör- 

tönre itélte. 

- A zsombolyai zsidó hitközség elnö- 
kének halála. Zsombolyán hosszas szen- 
vedés után nyolcvan éves korában meg. 

halt Schlesinger Dávid, a zsombo- 

lyai zsidó hitközség elnöke. Halálát fia, 

Sehlesinger Jenő, menye, sógora Tenner 

Sámnel, testvérre, Tenner Sámuelné és 

kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése 
nagy részvét mellett tegnap ment végbe. 
- Ellopták a háromezer leiét. Neff 

Mária resicai lakósnő feljelentést tett a 

temesvári rendőrségen, hogy ismeretlen 

tettes kilopta a kézitáskájából háromezer 

leinyi készpénzét. A rendőrség meginditot- 
ta a nyomozást. 

ELEröN 
ÜRB 

HOTELIST" Teljes komfort. 

TEMESVÁRIAK TALÁLKOZÓHELYE AZ 

ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA 
BUDAPEST, VI, PODMANICZKY-UCCA 8. SZÁM. 

szálladáhan étterem, kávéház és american Mr 
Szobáink árát mérsékeltük. E lapra hivatkozók 20 
százalék engedményt kapnak. ". Központi fütés, 

tfolyó hideg-meleg viz, lirt telelonos szobák. 

- Fagyhullám tomboi. Nyugateuró- 
pában. A nyugateurópai államok felett 
hideghullám vonult végig, amely az álta- 

lában enyhe éghajlathoz szokott orszá- 
gokban sok bajt okozott. Spanyolország 

északi részében a havazás és a hófuvá- 

sok miatt számos vonat kisiklott és Mad- 
ridban is olyan heves hóvihar dühön- 
gött, amilyenre nem emlékszenek. An- 
gliában is magas hólepel akadályozza a 
közlekedést. Skóciában és Yorkshireben 

a forgalom teljesen megszünt és az or- 
szágutakon egész sor behavazott autó 
várja a segitséget. 

- A lugosi farsang. A lugosi Vul- 
turisportegyesület tennisz-szakosztá- 
lya az egyesület elnökével az élén kitü- 
nően sikerült táncestélyt rendezett. Az 
estélyen nagyszámu vendégsereg vett 

részt, amely kitünő hangulatban szóra- 
kozott. A mulatság jövedelmét egy uj 
tenniszpálya létesitésére forditják. - A 
lugosi munkás testedző egyesület szépen 
sikerült álarcos és jelmezes estélyt ren- 
dezett, amely pompás hangulatban a 

reggeli órákban ért csak véget. Az esté- 
lyen sok szép s érdekes jelmez vonult fel 

és a legszebb jelmezek dijat nyertek. A 
vendégek a lugosi katonazenekar kitünő 
tánczenéjére hódoltak a táncnak. Az ál- 
arcosbál megrendezéséért és sikeréért 

dicséret illeti a rendezőséget, mely Bre- 

diceanu l. elnökkel az élén, fáradsá- 

got nem kimélve készitette elő a hangu- 
latos mulatságot. 

* Móricz Zsigmond: Forr a bor. A nagy 

diákok, az élet küszöbén álló fiatalemberek 

életének remek regénye, a nagy iró leg- 

ujabb müve. Az Athenaeum 68 leies disz- 

vászonkötésü sorozatában. Egy-egy kötet 

3-400 oldal. Kapható minden könyvkeres- 

kedésben, vagy ahol nincs, Lepagenál, Cluj. 

Kérje a 12 kötetes szenzációs sorozat jegy- 

zékét. 

í százötven millió font 

ánya született. Az apró hercegnő mi . 

FEL. Az angol kormány elhatároz 

hosszulejára 

gok rendezésére. A kölcsönt a ta 
bocsátják ki három százalékos kama 
mellett. 

mes irja, hogy Románia a küle t 
ujabb kölcsönt keres. A lap szer 
Népszövetség csak abban az es 
rul hozzá a kölcsönhöz, ha Román 

zonyes feltételeket teljesit és gara 
kat nyujt arra nézve, hogy a k 

nem használják fel másra, csak 
célra, amelyre engedélyezik. Azi 

szükséges, hogy Románia a Nép 
ség pénzügyi szakértőinek kellő ell! 
zési határkört is biztositson. 

-- Az orsovai községi válas 
erős. Az orsovai községi választási 
három lista indult a küzdelembe. A1 
zeti parasztpárt listája, amelynek Z 
culaLázár dr. volt a vezetője, egy 

tonkivüli lista és egy liberális lista 
választások eredményeként a nen 
parasztpárti Nstából bejutott öt je 

mig a liberális listának hét jelöltje 
rült a tanácsba. A választást azor 
Zarcula Lázár dr, társai megfeleb 

mert szerintük ugy az ő, mint a 

listának is hat-hat jelöltje került 

nácsba. A temesvári reviziós biz 
felebbezést elutasitotta, mert meg 

tották, hogy a mandátumok elo 
helyesen történt. 

- Ideges embereknek és lelki 
nek az enyhe természetes „Fei 
zsef" keserüviz rendes bélmükö 
emésztést és elegendő étvágyárzete 
remt. Világhirüű idegorvosok vélemé 
alapján a Ferenc József viz ha 
az agy és a gerincvelő megbete 
nél is kiválóan ajánlható. A Heren 
zsef keserüviz gyógyszertárakban, 
eczasozt eztasznaszcsnra azma 

- A Nefelejts asztaltársaság j 
22-én, vasárnap délelőtt 9 órakor 
rály-utcában levő Bodnarek-féle 
déglőben tartja ezévi rendes kö 
sét, amelyre a tagokat ezuton is 

hivják. 
- Arokba fordult autó. Kovác 

ván miskolci autóbusztulajdonos 

utast vitt az ózdi vásárra. Sajóné 

az autóbusz a lejtőn visszafelé csusz, 

befordult az árokba. Valamennyi utas r 
sebesült. Kettőnek a sérülése életves 

- Felrobbantotta önmagát. Bor 
mas módját választotta az öngyilk 
nak Schulte Werner dr. berlini 
temi tanár, ki laboratoriumában fe 
bantotta önmagát. Az öngyilkos 
mi tanár a kórházba való szállitás ! 

ben az uton meghalt. 
- Bonyodalom az ujszülött 

királyleány vallása miatt. A ks 

lyi páraak - mint jelentettük - 

bonyodalmakat idézett elő. A herceg 

az ortodox ritus szerint keresz 
meg, holott Boris király Giovan 
olasz hercegnővel kötött házassága ga 
kalmával kötelezte magát, hogy gy 
keit katolikusoknak neveli. A páp 
annak idején csak ezzel a felté 

egyezett bele a házasságba, most 
válaszolt, hogy a szófiai pápai nur 

visszahivta. 

tisztviselők 60 lelel 

előfizet egy hóra 70 Olelel, nyuzdtiasok és 

a 



ALESZERELrSI KON- 

ér A leszerelési konferencia 
sl-én kezdi meg ujból tárgyalá- 

/ volt belügyminiszter és Anto- 
imeghatalmazott miniszter fogják 

Hármuk mellett még speelá- 

nya, Idus január 24-én házas- 
őt Ronnes Emánuel csernovici 

A fényes esküvőn a Ha- 

tegnap osztották ki a 

garten-alapitvány dijait. Ebben 
őben Erdélyi József, Diny- 

Tamási ÁAron, Gel- 
Gy e rgyai 

pesten 

Ha álozás. O rend Mártonné, szü- 
Palay Juliánna, hetvenhat éves ko- 
Lugoson meghalt. Temetése nagy 

ét közepette ment végbe. 
netea. A zsidó aggok háza javá- 
dó nőegyletek jövő vasárnap, ja- 

i 29-én, délután négy órai kezdettel 
ai Kaszinó termeiben táncteát ren- 

k A belépődij a ruhatárral és tea- 
el együtt 45 lei, a táncosjegy ruha- 

1, de tea nélkül 25 lei. A zenét a 
kés lalil jazz szolgáltatja. 
m4.ua - A Temesvári Tornaegylet téli- 

M: szakosztálya ezuttal is értesiti az 
niulkelteket, hogy a ski-gimnasztikai 
musok minden kedden és pénteken 

fuualtán 6-7 óráig lesznek a piarista 
myázium tornatermében. Jelentkezé- 

igyanott. A kurzuson résztvevők 
nek, hogy a skijeiket hozzák ma- 

R HÉT folytatólagosan to- 

tart. Áraink olcsósága felülmulha- 

DEÉNES SI POLLÁK nőidivat- 

tunt orsovai fiatalember. Ko- 

h Károly tizennyolc éves orsovai fia- 

ber, Korach Mór orsovai ékszerész 

gyilkossági szándékból fejbelőtte 

A fiatalember állapota nagyon su- 

ttének okát nem ismerik, mert szü- 
tézett levelében erről nem emléke- 
Erdekes, hogy a fiatalember már 

ban is megkisérelt öngyiikosságot, 

kor kimentették. 

l RIIN 
A lugosi napközi gyermekotthon 

ra. A lugosi Gyermekotthon Egye- 
január 28-án, este kilenc órai kez- 

ggó 

in-álarcosbált rendez. A napközi 
mekotthon szegény kicsijeinek ilyen 
lon igyekeznek a eagyo is szükséges 

zség nagytermében, a 
k közremüködésével 

tarkaestet rendez. 

Mécs Pászló költészete 

Zsufolt ház jelenlétépben és tomboló 
tapsvihar közepette ünnepelte Temesvár 
közönsége M é cs Lászlót, a nagy költőt, 

aki papi magányából eljött, hogy a Ka- 
tolikus Munkásegyesület rendezésében, a 
Kunz-telepi napközi gyermekotthon ja- 

vára tartott estélyen szerepeljen. 
Mécs László megjelenésével diadalma- 

san megcáfolta azt az általánosan táp- 
lált hitet, hogy a költészet, a poézis már 

nem kell a ma emberének. Őriási töme- 
gek tódultak, teljesen megtöltötték a vá- 
rosi szinházat, hogy őt hallgassák és so- 
kan kénytelenek voltak visszatérni, mert 

a nézőtér zsufolásig megtelt. Mécs 
László költészete mindent átfogó költé- 
szet. Poézise, ahogyan csodálatos szin- 
gazdagságában felvirul, minden izében 

haladó, modern látásu, e napokból sza- 
kadt, csodálatos müvészi finomságu. De 
nagymesteriségén tul azért van benne 
valami, ami ugyanakkor nagyon egysze- 

rü és egészen ősi, az apostolok szivének 
lángoló, tiszta melegsége, ahogyan Mécs 

László mély, nagy szeretete az egész em- 

beriség felé árad. 
Egyetlen nagy szociális program ez a 

költészet, mindig más, mégis mindig egy, 
szélesre kitárt kar az emberiség felé, 
melynek ölelését nem a kiagyalt terv, 
hanem a sziv diktálja. A legszebb nyel- 

egy széleste hitávt hat 
az embeviség felé, amelyhez a szelidség, a jóság 

és a megbocsátás hangján szól 
vezet remekmüvü hangszerén a szelid- 
ség, a jóság és a megbocsátás árad fe- 
lénk, ahogy a költő ihlett előadásában 
külön lelki jelentőséget ébreszt minden 

sóhajban, minden szóban. Valóban a 

Mindenség balladája velt az, ahogy 

egyik költeményét is elnevezte, ahogy 

vitt bennünket a magasságok, a végte- 

lenségek felé. 
Mécs László nagy megnyilatkozásá- 

nak keretében egyéb ünnepi számokkal 

is szolgált az este. Blaskovits Fe- 

renc nagyprépost a világválságról tar- 

tott nagy beszédet, Mertz Károly pia- 

rista tanár Mécs László költészetét mél- 

tatta essay-szerü finomságokba csucso- 

sodó jellemzésével. A Temesvári Magyar 

Dalárda Szegő Ferenc vezénylésével 

és a német dalárdák Weiss János diri- 

gálása mellett gyönyörü karénekkel 

arattak sikert. Külön élmény volt a Mer- 

cedes, Charitas és Erzsébet leányklubok- 

ból alakult szavalókórus szereplése. Si k 

Sándor Mécsvivők cimü költeményét 

szavalták karban, mélységes hatást kelt- 

ve. Bayer Károly hegedüjátékával, 

Mihályffy Emil pedig ragyogó éne- 

kével -Irsay Nándor zongorakisé- 

rete mellett - járult hozzá a forró est 

felejthetetlen sikeréhez. 
(Flaneur.) 

. 

-A máriaradnai képrombolók nyo- 
mában. Több izben beszámoltunk már a 
radnai képrombolás ügyében megindi- 
tott vizsgálat állásáról. Legutóbb egy 

cselédleány vallomása alapján Gunda 
Emil soffőrt fogták gyanuba, de a sof- 
főr teljesen tisztázta magát a vádak 
alól és kiderült, hogy a feljelentés bosszu 
müve volt. Az alaptalan gyanu után a 
vizsgálat most uj nyomokon halad és a 
megállapitások alapján kétségtelenné 
vált, hogy a vandál pusztitók eddig még 

ismeretlen fiatalemberek voltak, akik 

Radnáról Lippára vonultak és ott is tün- 

tetést rendeztek az éjféli órákban. A 

nyomozás ebben az irányban folyik. 

- Fortu tanárhoz testületileg nem 

lehet bejutni. Jelentettük, hogy a közép- 

iskolai tanárok nagy csoportokban akar- 

nak a letartóztatott Fortu tanárhoz 

zarándokolni Vacarestibe. A hatóság ré- 

széről most intézkedés történt, hogy a 

letartóztatott Fortu tanárt testületileg 

nem kereshetik fel és hogy csak egyé- 

nenkint lehet látogatási engedélyt kérni. 

- Serdülőknek vért, erőt ad az Ovo- 

maltine. 

- Ujabb merényletet koholtak Mus- 

solinivel kapcsolatban. Körülbelül két 

hét előtt ismeretlen forrásból az a hir 

terjedt el, hogy Mussoliniolasz mi- 

niszterelnököt meggyilkolták. A hirt - 

amely kitalálás volt - akkor nyomban 

megcáfolták. Tegnap aztán a hir ujból 

fölbukkant. Európa különböző országai- 
ban tegnap délben azt beszélték, hogy 

Mussolini ellen bombamerényletet követ- 

tek el. A hir elmondta, hogy Mussolinit 

két golyó találta és rögtöni halált oko- 

zott. A hir természetesen világszerte 

olasz követ - mint tudósitónk jelenti - 

a hirt, amely több budapesti napilapban 

óriási feltünést keltett. A budapesti 

is megjelent, nyomban megcáfolta és ki- 

jelentette, hogy az éppen ugy a fantázia 
világába tartozik, mint a két hét előtti 

- Az alkotmányellenes konverzió. A 
semmitőszék ma ujból konverziós pert 

tárgyal. Ismét arról van szó, hogy a 
konverzió az alkotmányba ütközik-e, 
vagy sem, Ezuttal a konvertálási tör- 

vény 35, és 52. szakaszának alkotmá- 
nyosságát vitatja a Banca Romaneasca 
Orientului. A mai tárgyalás elé a politi- 
kusok és jogászok nagy érdeklődéssel 

néznek. 
- Három napja nem evett az életunt 

varrónő. Megirtuk, hogy Hert Amália 
varrónő a józsefvárosi temetőben ön- 
gyilkosságot kisérelt meg és revolverrel 
mellbelőtte magát. A golyó sulyos sérü- 

lést ejtett rajta és állapota életveszé- 
lyes. Az asszony elmondotta, hogy nagy 

nyomora késztette az öngyilkosságra, 
mert már három napja nem evett és he- 

tek óta fütetlen szobában huzta meg ma- 
gát. Hert Amália már évtizedek óta öz- 
vegyasszony és egész életét egyetlen fiá- 
nak szentelte, aki felnövekedve kertész 

lett és most az egyik regáti gazdag föld- 
birtokosnál áll alkalmazásban. A szeren- 
csétlen asszony tragédiája széles körök- 

ben nagy részvétet keltett. 
* Hugh Lofting: Doktor Dolittle és az 

állatok. Dolittle doktor az állatok barátja. 

Kedvükért elhanyagolja pácienseit, akik 

lassankint elmaradnak tőle és igy szegény- 

ségre kárhoztatják. Megtanulja az állatok 

nyelvét és mikor egy fecske hirül hozza, 

hogy Délafrikában a majmok között jár- 

vány ütött ki, kedvenc állatainak kiséreté- 

ben hajóra száll és számos viszontagság 

után megérkezik a majmok hazájába. 

Messze vidékekről vándorolnak hozzá az 
állatok, hogy bajaikból kigyógyitsa. Érté- 

kes ajándékokkal megrakodva tér vissza 

hazájába. Az iró Defoe müvészetével és 

Dickens tollával irta meg regényét, de 

mindkettőt felülmulja fantáziájának gaz- 

dagsága. Csánk Endre művészi forditásá- 

ban a kis olvasók a regény minden szépsé- 

gét élvezni fogják. Ara diszes vászonkötés- 

ben 150 lei. Kapható minden könyvkeres- 

Kolozsvár. a Káldor Kadóvállalat 

. 

i kedésben, vagy ahol nincs Lepagenál, 

nátha, forokés panteb
oyulbai 

enesen szanogat elkerül ho reee esepaüa 

a 

IDŐJARAÁS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Fagypont körüli hőmérséklet várha- 

tó helyenkint kisebb havazással. Temesvá- 

rott tegnap megenyhült az idő. Délben a 

hőmérő négy fok meleget mutatott. Reggel 

a fagy következtében az utak sikosak vol- 

tak, később olvadás következett be. Egész 

napon keresztül nyirkos és ködös idő volt. 

- A szovjet ipari termelése. A szov- 
jet statisztikai hivatala érdekes adato- 
kat közöl az orosz tanácsköztársaság 
ipari termeléséről. Igy Oreszország 
1913-ban 10.25 milliárd rubel értékü 

iparcikket állitott elő, mig 1932-ben 34.8 
milliárd rubel értéküt. Az ötéves tervet 
93.7 százalékben valósitották meg. A ne- 

hézipar 1926-ban 3.99 milliárd értékü 

árut állitott elő, mig 1932-ben 13.2 mil- 

lárd értékü árut produkált. 
- Nő a munkanélküliség Franciaor- 

szágban. Franciaországban a munkanél- 
küliek száma decemberben 7240 lélekkel 

szaporodott. Ezzel a hivatalosan nyil- 

vántartotet munkanélküliek száma 

284.349-re szaporodott. 
- Zeneszerző és boxbajnok afférja. 

Márkus Alfréd ismert budapesti zene- 

szerzőt a mult esztendőben nyilt utcán 

megtámadta és véresre verte Grosz Mik- 

lós boxbajnok. A támadás oka az volt, 

hogy Márkus nem engedte meg, hogy 

Grosz udvaroljon a leányának. A budapesti 

törvényszék tegnap Grosz Miklóst három 

havi fogházra itélte. 

- Tolvajt fogott a rendőrkutya. Dima 

Konstantin rendőr, aki a Scudier-parkban 

teljesit szolgálatot, az elmult éjszaka két 

férfire lett figyelmes, akik a Palace-kávé- 

ház mögött felhalmozott tüzifát lopkodták. 
A rendőr feléjük sietett, mire a tolvajok 
futásnak eredtek. A rendőr akkor szabadon 

engedte rendőrkutyáját, amely a menekülő 

tettesek után rohant és az egyiket a földre 

dobta. A kutya éles fogaival mindaddig 

fogta a tolvajt, mig a rendőr odaért. A fa- 

tolvajt bekisérte azután a rendőrségre, 

ahol meginditották ellene az eljárást. 

- Átszökött a határon. A határőrök 

Radu Voda község közelében elfogták 

Raffay Mária cselédleányt, aki Magyar- 
országról a határon átszökve Romániába 

jött. Raffay Máriát mintegy három hónap 

előtt kitoloncolták Romániából, de most 
ismét visszaszökött. Atadták a katonai ha- 
tóságoknak. 

- Sportbál Lugoson. A lugosi Mak- 
ka bi sportegyesület február 11-én, este 
hét órai kezdettel nagyszabásu tánces- 

télyt rendez, amelyre a sportbarátokat 
ezuton is meghivják. 

Svábhenyi 
öz-., Szamlórium 

mát nepi 18 P-ért 
a tegelákelőbb környezetben legtökéle- 

szanatortumi ellátást 

öktost tett euk 

tására. A törvényszék a ké 
adott és a tárgyalást január 23- 

lel. 



6. OLDAL 

- Magyar Kisebbség. Jakabíffy 
Elemér dr. parlamenti képviselőnek, a 
magyar kisebbségi jogok ismert harco- 

sának Magyar Kisebbség cimü folyó- 
irata, amelynek legujabb száma most je- 
lent meg, vezető cikkben megemlékezik 

a Magyar Párt tiz éves fennállásáról, 

annak müködéséről és elért eredményei- 

ről. Különböző rovatokon kivül a Ma- 
gyar Kisebbség két nagy cikkben is fog- 

lalkozik más államokban élő magyarok 

ügyeivel. Az egyik cikk a magyar tanitó- 

hiányról szól Jugoszláviában, a másik 
pedig a csehszlovákiai magyar pénzinté- 

zetek sorsáról beszél. Figyelemreméltó 
cikkben foglalkozik a folyóirat egyes ro- 

mán politikusok ismételten megcáfolt ál- 
ltásával, amely szerint a székelyek el- 
magyarosodott románok volnának. A 

Magyar Kisebbség havonta kétszer jele- 

nik meg és előfizetési ára félévre száz- 
ötven lei. A lap kiadóhivatala Lugoson 

van. 

- Kálmán Imre-est Lugoson. Kál- 

mán Imre, a világhirü magyar zene- 

szerző, ünneplésébe most bekapcsolódik 
a lugosi Magyar Dal- és Zeneegyesület 
is, amely Kálmán Imre-est keretében 
szinre hozza a Tatárjárás cimü operet- 
tet. A hangulatos operett főszerepeit a 

sikerekben gazdag Gábor Györgyike, 

Hajós Buci, a dalegylet jeles tenoristája, 

a mindig temperamentumos Majoros 

Kató, Tóth Dánielné és Hermann Izidor 

volt operaénekes játszák. A humorról 

Finkelstein Ernő, a kedvelt táncoskomi- 

kus gondoskodik. Az estély iránt Lugo- 
son nagy érdeklődés mutatkozik. 

- A malomszerkezet darabokra té- 
pett egy molnárt. Orosházán Alexics 

Péter gőzmalmi főmolnárt elkapta az 
őrlőszerkezet és a szerencsétlen embert 
pillanatok alatt valósággal péppé őrölte. 
A szerencsétlenség ügyében a vizsgálat 

megindult. 

uII 

Caloria Részvénytársasás 
Timisosra 

ózselváros, Pályaudvar ut 28. (Zöld- 
pázsit u. sarok) Teleton: 1301. 

Plombált zsákokban 
garantált sulyban szállit 

SZALONSZENET, KOKSZOT. BERIKETTET. 
eredeti bányaárban :: Lupényi kőszén. 

lerakata versenyen kivül áll! 

isMATAAAAAT KATÁ T 
- A lugosi zsidó nőegylet január 

23-án esti kilenc órai kezdettel az O m- 
ni a-mozgóban, mozielőadással egybekö- 
tött müsoros estét rendez. Előadás után 
tánc következik, amelyhez a zenét kitünő 
jazz-band fogja szolgáltatni. A tiszta jö- 
vedelmet a szegények felsegélyezésére 
foraitjék 

Az Amazonas őserdejében. Egy fiatal 
amerikai mérnök partra száll Ecuadorban. 
Azt hiszi, két hónap alatt lejut majd vájt 
csónakon az Amazonra - s hét esztendeig 
ottmarad. Ezer titkot s veszedelmet rejt 
magában a szüzi őserdő, mocsarak és fo- 
lyók utvesztője, a maguk ősi életét élő va- 
dak és vadállatok titokzatos, komor hazá- 
ja. Váratlan utitársra lel, olyanféle kalan- 
dos fickóra, mint maga. Elindulnak kau- 
csukra vadászni. Szövetségre lép a fejva- 
dász indiánokkal, részt vesz háborujukban, 
hajótörés éri, fegyverrel fékezi meg lázadó 
kisérőit. Végül is egy indiánusok fogságá- 
ból megszökött indián lány menti meg, 
vagy ő a lányt. Up de Graff könyvéből - 
Halász Gyula forditása - megragadó meg- 
renditő erővel elevenedik meg előttünk 
Ecuador és Peru ősrengetegének és ősla- 

kóinak sejtelmes, titokzatos élete. A Föld- 
rajzi Társaság Könyvtára sorozatban, 

Eranklin-Társulat pompás illusztrált ki. 
adása. Ara 210 lei, minden könyy 

désben, vagy ahol nincs Lera 
Kolozsvár. 
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Az EÉrik a buzakalász hangulatos ma- 
gyar operett ma, csütörtökön este utól- 
jára kerül szinre ebben a szezonban. Az 
operett főszerepeit Erényi Böske, Art- 
ner Ally, Mágory Dóra, Balázs István. 
Szendrei Mihály igazgató, ifj. Szendrei 
Misi, Jávor Alfréd, Darvas Ernő és Lan- 
tos játszák. 

Már az utolsó simitásokat végzi Désy 
Jenő főrendező a T e v e próbáin, hogy 
pénteken, holnap este teljes fényében 
mutathassa be a társulat ezt a szenzá- 
ciós operettet. Innen fog elindulni erdé- 
lyi diadalutjára ez az egészen ujszerü és 

Szép Ernő uj darabja. Szép Ernő, a leg- 
finomabb magyar iró, akinek Azrája vi- 
lágsikert aratott, uj darabot fejezett be. 
Cime Szivdobogás és ismét a Nemzeti Szin- 
ház fogja bemutatni főszerepben Bajor 
Gizivel, aki azután utódállamokbeli turnéra 
is indul vele. 

fiinház 
jnodern és ujszerű jazzonezettet mutlai be bolnan 

este a temesvári magyac színtárcsulat 
modern jazz-operett, amelyre olyan so- 

kan kiváncsiak Temesvárott. A Teve 

szerepeit Artner Ally, Erényi Böske, 

Horváth Mici, Apáthy Klári, Balázs Ist- 

ván, Mészáros Béla, ifj. Szendrei Misi, 

Darvas Ernő és Désy Jenő alakitják. 

Vasárnap délelőtt a János vitéz dal- 

játék kerül előadásra kitünő szereposz- 
tásban, mig vasárnap délután a Cirkusz- 
hercegnő szerepel müsoron Artner Ally- 
val a cimszerepben. 

Jegyek az összes előadásokra a szin- 
házi pénztárnál válthatók. 

Müsor: 

Csütörtök este fél 9 órakor: Érik a bu 
zakalász. 

Péntek este fél 9 órakor: Teve. 

Szombaton este fél 9 órakor: Teve. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: János vitéz. 

Vasárnap este fél 9 órakor: Teve. 

- Leleplezett szörényi péenzhamisitók. 
A lugosi rendőrség hosszas nyomozás 
után több tagból álló pénzhamisitó ban- 
dát fogott el: A rendőrség már hosszu 
idő óta figyelte a banda munkáját, mig 
a napokban sikerült őket tetten érni és 
leleplezni. A banda szörénymegyei 
Szkeus községben müködött és tagjai 
Bálint Toma, Imbrescu Józset, 
Bordus Toma és Baban János oda- 
való gazdák voltak. Érdekes, hogy a pa- 
rasztok a kihallgatás alkalmával egyön- 
tetüen azt vallották, hogy a pénzhamisi- 
táshoz szükséges gipszformákat Ga j- 
dos József és De á k Sándor lugosi ke- 
reskedők adták, akik ezért ezer leit kap- 
tak. A házkutatás alkalmával a gazdák- 
nál huszonnégy darab hamisitott száz- 
leiest találtak, amelyeket elkoboztak. A 
nyomozás befejezése után a pénzhamisi- 
tókat átadják a temesvári ügyészségnek. 

* Ha szereti egészségét, csakis természe- 
tes vegytiszta buziási szénsavval telitett 
„HERCULES' szikvizből igyék. Cim: Her- 
cules szikvizgyár, Temesvár Erzsébetváros, 
Str. Jon Vasii (Rezső-utca) 1. szám. Tele- 
fon: 20-22. 

- összeverekedett két jóbarát. A Lu- 
gos közelében levő Szkeus községben vé- 
res verekedés játszódott le. Szenszki 
Mihály negyvenhét éves gazda a korcs- 
mában összeverekedett barátjával, a hu 
szonhét éves Kozmoski Mihály gaz 
dával, akit a verekedés hevében bicská 
val összeszurkált. Szenszki Mihályt a 
csendőrség letartóztatta. 

M 

* ELŐőFIZETŐINK szives figyelmét 
felhivjuk, hogy az előfizetési dijat bekül 
deni sziveskedjenek, nehogy a lap kül- 

désében fennakadás álljon be. 

- A rékási tüzoltóság uj parancsno- 
kai. Most tartotta meg a Rékási Önkén- 

tes Tüzoltóság közgyülését, mely alka- 
lommal kiegészitették a választmányt. 
Parancsnoknak az elhunyt Marschatz- 

ky János helyébe Zdiarszky Jánost 

választották, mig Mereszkó Gusztáv 
alparancsnokká, Hengelmann Ist- 
vánt és S ch ütz Gyula szakaszparancs- 
nokká léptek elő. 

- Amikor az asszony bosszut áll. 

MedavetzJános resicai vendéglős el- 
hagyta feleségét, mire az asszony dühé- 
ben feljelentette kikapós férjét, hogy az 
szabad óráiban huszleieseket gyárt. A 
rendőrség erre rajtaütött Medavetz la- 
kásán és ott komplett berendezett husz- 
leies-gyárat talált. A vendéglőst elfog- 
ták és keresik büntársait. 
- Trafikosok figyelmébe. A Kereske- 

dők Egyesülete a következőket közli: A 
forgalomból január elsején kivont ok- 
mánybélyegeket a temesvári monopol- 
raktár néhány napon belül kicserélés vé- 
gett Bukarestbe továbbitja. Mindazok a 
trafikosok, akiknek birtokában ilyen ok- 

mánybélyegek volnának, mielőbb helyez- 
zék azokat boritékba, annak tartalmát 
irják rá a boritékra és azokat haladékta- 

Uanul, de legkésőbb január 20-ig szolgál- 
tassák be a monopolhivatalnak, külön- 
ben átcserélési jogukat elvesztik. 

1933. LIPCSEI TAVASZI MINTAVÁSÁR 
Megnyitás március 5. 
Minden telyilágosítást 

megad a 

LElPZzIGER MESSAMT tElezi 
vagy a tb. képviselő: Amserhete lenő. 

i Timis0ara I General Praporgescu-utca : 8. Eo ház. Telefon 70. 

elővételben a Magyar Házban (Te 

Anny Wothe: Seegespenster 

nagyszahásu kültölii iurákra k 
A nagyváradi NAC sikeres f 

rája során legutóbb Tours 

szott. Ellenfele az FC Toeurs 
volt, amely a kitünő nagyv 

13:0 (6:0) arányu katasztró. 

séget szenvedett. A mérkőzés 
nagyszámu közönség lelkesen ünr 
a brilliánsan játszó nagyváradi 
test. A NAC a kitünő franci 
eredmények alapján ujabb tizenk 
kőzést kötött le és ezeket Afrikáb: 
szák le. Ezzel a nagyváradiak e. 

turát bonyolitanak le, amellye 
egyetlen középeurópai csapat sem 

kedhetik. 
A NAC turájához hasonló külföl 

ra készül a temesvári Ripens 
amely Franciaországban játszar 
mérkőzéseit, azután átrándulna S 
országba, ahol a Valencia és a Bar 
csapataival mérkőzne. Végül a ( 

áthajózna Északafrikába, ahol s 
több mérkőzést bonyolitanának 1 
terv különben már a megvalósulá 
diumába került és legfeljebb eg 
spanyol forradalom borithatja f 

- A Magyar Párt ifjusági tag 

csütörtök este 9 órakor választmá 
szejövetelt tart. 

* Konyhaberendezési tárgya 
pacca evőeszköz és asztali 

finom acéláru mélyen leszállitott 
kaphatók Scherter vaskereskel 
ben, Temesvár, Belváros. 
- Szinielőadás a Magyar Házi 

Magyar Párt ifjusági tagozatának 

zésében a közeljövőben Zilahy I 

Hazajáró lélek cimü, fővárosi sziny 
óriási feltünést keltett drámája kerül 

adásra. A darab főszerepeit Temes ; 

jobb mükedvelői alakitják. Az előa 

amely iránt máris nagy érdeklődés 

vánul meg, e hó 29-én, vasárnap dé 

fél 6 órai kezdettel tartják meg. 

10-15) rendelhetők, 20, 30 és 40 k e 
ban. 

ü1 már] / 
Vieki Baum: Baleset 

Schalom Asch: Moszkva 

Aldrick: Száll a fehér madár 
Burroughs: Tarzan 
Körmendy: Budapesti kaland 

, Ind. 715 via Bodenb 
Wassermann: Etzel Andergast 
Zsolt Béla: Királynő családja 
Ebertk: Kreuger gyufakirály szerel 
Kassák: Angyalföld 

„Megnőttek és elindutak 
Molnár F.: Harmonia 

II. Miklós cár szerelme és trag 
Zilahy Lajos: A lélek kialszik 

Anet Claude: Arlane 
Freytag: Aus einer kleinen Stadt 

Kölcsöndij a Déli Hir 

1 hóra Lei 25 
nem előfizetőknek Lei 40- 

a „Cultur a könyvk. 
kedésben 

Józsefváros, Huny-di t 15. 



Rádió 
varok a romániai uj leadó- 

mánia uj nagy rádió- 

épit, amely körül azonban 

zerre politikai és diplomáciai bo- 

ctámadnak. Január elején az 

lalkozók visszakérték ajánlatu- 

január közepén kormány-
 

ajánlatukat megismétlik 

j kormánynak. A kormányválto- 

be is következett. Most azt ku- 

illetők honnan tudták elő- 

ök, január 19. Bukarest. 1: Gra- 

2: Gramofonzene. 6: Román és 

7.25: Zenekari hangverseny. 

raelőadás. Budapest. 10.15: Zene- 

It hangversenye. 3.45 Hirek.. 5: A 

aranya. Magyari Thoma István 

. 12: Tánczene. 

hangverseny. 1.45: Gramofonzene. 

m Kétzongorás hangverseny. 8.40: 

Mand. 9.50: Melodráma. 11.10: Szó- 
ató zene. Belgrád. 12: Gramofonze- 

ozn 1.30: A rádiózene- 

ofonzene. 8.30. Gramofonzene. . 

ránczene. Milánó. 8: zZene 

/a 

zé, 
Utánnyomás los) 

49. folytatás. 
kolva Duonesnoisnak nyujtotta 
t, aki szintén hősiesen követte 

ját. Igy ment a kés kézről-kézre és 

négy képviselő is követte két 

rsuk példáját. 

mme azonnal meghalt. A másik 
a Conciergerieben lélegzett utoljá- 

egmaradt három barát még élt. 

ztmány ugy határozott, hogy az 

és élet, amely még bennük lakozik, 
padé, igy sietve odavitték őket. 
vérző félhalottak agoniája a teljes- 
fokozta az undort a már ugyis vé- 

zésekkel torkig eltelt és felháboro- 
ttömegben. 
ubrany, akinek a hasa volt fel- 
zve, a földön feküdt, egészen elalél- 
vérveszteségtől. Közben még rázta 
omorult kordély. Legalább tiz- 
hittem az uton, hogy ott hal 

őtem? a kocsi fenekén. 
urbotte ült, tenyerével széles sebét 

e oldalán. Hallatlanul erőlködött, 
jdalmainak ne adja hangos pana- 

Vajjon mi maradt meg a félelme- 

gypártból, amely Franciaországot 
gaságba sodorta, a királyokat 

és egész Furópát reszketés- 

filharmonikusok hangversenye. 

zenekari hangverseny. 8: 
8.30: Az operaház énekkarának hangver- 

ngverseny. 1.5: Az egyetemi ének- 

5.45: Hirek. 6: Gazdasági elő 

: Egyházzenei hangverseny. 7.55: 

ek, majd cigányzenekari hang- 
Bécs. 12.30: Zene- 

11.25: 

Jazz-band. Róma. 9.15: Gramofonzene. 

9.45: Szimfónikus hangverseny. Stockholm. 

8: Operarészlet. 9.30: Zongorahangverseny. 

10.80: Finn dalok, Strassburg, 8.30; A rá- 

diózenekar hangversenye. 9.45: Modern 

dalok. 10.30: Szórakoztató zene. Stuttgart. 

9.30: Gitár és lant-dalok. 11.20; Zongora- 

hangverseny. Varsó. 7: Könnyü zene. 9: 

Zenekari hangverseny. 11.15: Kávéházi 

zene. 12: Tánczene. 

Péntek, január 20. Bukarest. 1: Gramo- 

fonzene. 2: Gramofonzene. 6: A rádiózene- 

kar hangversenye. 7.25: Szórakoztató zene. 

8.40: Gramofonzene. 9; Szimfónikus hang- 

verseny. 10.15: Szórakoztató zene. Buda- 

pest, 10.15: Szimfónikus zenekar hangver- 

senye. 1.5: Gramofonzene. 3.45i Hirek, 

4.30: A rádió diákfélórája. 5: Dresdner 

Iván előadása. 5.45: Hirek. 6: Cigányzene- 

kar hangversenye. 6.45: A kereskedői hi- 

vatás. Schack Béla előadása. 7.15: Cigány- 

Munkásfélóra. 

senye. 9.20: Egy élet. Irta és felolvassa 

Madgearu Virgil pénzügymi- 

niszter a parlamentnek január 25-én 

megnyiló ülésszaka elé különböző 

adójavaslatokat terjeszt. Ezek közül leg- 

fontosabb az, amely az egyenes adóról 

szóló törvény reformjára vonatkozik. En- 

nek keretén belül a miniszter a globális 

adó lényeges leszállitását igéri. A minisz- 

ter módositja az uj házak adómentességére 

vonatkozó törvényt is. Eszerint ezentuül 

adták minden eddigi elvüket. 

A guillotine a legnagyobbakat és a 

leghiresebbeket megsemmisitette. 

A terror véget ért 

És ezzel véget is ér eme szörnyü és 

vértől patakzó kor áldozatainak históriá- 

ja. Az ezután következő áttekintés, 

amelyben a forradalom áldozatainak 

száma a legnagyobb pontossággal lesz 

feltüntetve, alkalmat fog adni arra is, 

hogy némi történelmi és filozófiai kö- 
vetkeztetéseket vonjunk le belőle. 

Láthatjuk belőle, hogy a guillotine 

valóban demokratikus volt. Az agg ott 

áll a gyermek mellett, a nő férje oldalán, 

a közrendbeli a nemes után és a szolga 

ura nyomában. 

Valóban ebben az egyben érvényesült 

az egyenlőség. 
A halálban! 

Ime a pontos áttekintés, 1780 minus 

14-től 1796 október szakáig. 

Ezen idő alatt Párisban lefejeztek 

1796 embert. Ezek között volt: hat püs- 

pök, huszonöt marsall és generális, két- 

száznegyvenhat tisztviselő, közalkalma- 
zott, háromszáztizenkilenc pap és apáca, 

negyvenöt konventtag, hetvenhárom 

commune tag, háromszázhatvanöt tiszt 

és katona, huszonöt iró és irónő, tizen- 

négyszáz iparos, százötven szolga, szo- 

mezei munkás. 
Természetes mindezen adatok ésak 

Páris városára vonatkoznak és nem az 
egész országra. 

A direktorium. 
A republikánus diktatura vae 

alatt rendkivül lecsökkentek a magán- 

követett büntettek. 

A politika minden szenvedélyt kir- 
toltatárjók voltak azok. akár zosazak, I sz 

hat müvész, kétszázhetvenöt kereskedő, 

balány, kertész és végül rendkivül sok 

személyek és a magántulajáon ellen el- 

Voinovich Géza. 8.50: Gramofonzene. 

10.50 Hirek, majd cigány- és szalonzenekar 

hangversenye Vig Miklós énekszámaival. 

Közben a magyar cserkészszövetség angol- 

nyelvü előadása. Bécs. 12.30: Zenekari 

hangverseny. 1.40: Gramofonzene. 4.55: 

Liszt-müvek. 5.50: Zenekari hangverseny. 

9.15: Szimfónikus hangverseny. 11.10: 

Szórakoztató- és tánczene. Belgrád. 12: A 

rádiózenekar hangversenye. 1.5: Gramo- 

fonzene. 4: Gramofonzene. 5: Harmonika 

hangverseny, 5.30: Népdalok. 6: Gramo- 

fonzene. 8: Gramofonzene. 10: Szórakoz- 

tató zene. 11: Hirek, majd cigányzenekari 

hangverseny. Milánó. 8: A rádiózenekar 

hangversenye. 8.30: Gramofonzene. 10 

Szimfónikus hangverseny. Prága. 8.20: 

Szórakoztató zene. 9: Zenés szomoru játék, 

Róma. 9.45: Zenekari hangverseny. Strass- 

burg. 8.30: Könnyü zene. 9.45: Mandolin- 

zenekar hangversenye. 10.30: Esti hang- 

verseny. 12: Jazz-band. Varsó. 7: Könnyü 

zene, 9.15: Szimfónikus hangverseny 12: 

Tánczene. 

Közgazdaság 
A aglobális adó mérséklését igérik, de az ui 

házak adómentességét megszoritják 
csak azok az uj házak lesznek adómente- 

sek, amelyeknek évi jövedelme százezer 

leien alól van. A ki nem termelt erdők ed- 

dig adómentesek voltak. Az uj adótörvény 

ezt az adómentességet megszünteti és hek- 

táronkint huszonöt lei adót vet ki ezekre 

az erdőkre. Az adótörvények között lesz 

egy olyan is, amely szigoru szankciókat 

tartalmaz azokkal szemben, akik eddig az
 

adózás ajól kibujtak. 

Midőn azonban az elnyomatás mód- 

szere megbukott, a büntettek azonnal 

sürübben jelentkeztek. 

A reakció mindenben jelentkezett: 

érzésekben, ösztönökben és vélemények- 

ben. Mindenki, aki az elmult nyomorult 

napokra gondolt, a dühnek egy nemével 

vetette most magát az élvezetekbe, me- 

lyekre azt hitte, hogy soha többé nem 

kerül már a sor, 
A pénzéhség, az arany utáni vágy, 

amellyel mindez megszerezhető, ismét a 

szivek közepében foglalt helyet. 

A magasabb osztályok spekulációk, 

kereskedelem és uzsora utján igyekez- 

tek gyorsan megtollasodni. Az alacso- 

nyabbak vagy a nincstelenek, csaltak, 

loptak, esetleg öltek, csakhogy kezükbe 

markolhassák a gonosz sárga fémet. 

Több volt az utcai rabló mint a mo- 
narchia legzüllöttebb kormányai alatt. 

A vidéken viszont minden utkereszte- 

zésnél ott ólálkodtak a banditák, tolva- 

jok, veszedelmes csirkefogók. 

Ezen viszonyok közepette a konvent 

ismét hadbiróságokat állitott fel. 
Kezdődtek azonban más mozgalmak 

is. Szószólói akadtak annak a vélemény- 

nek, hogy egyáltalában nem elégséges a 

népet a szolgaságból megszabaditani. 
És nem elég csak politikai egyenlősé- 

get ajándékozni, amely ajándék a maga 

meztelenségében a nullával egyértelmü. 

Igazságot csak ugy lehet tenni, mondot- 

ták ezek az uj apostolok, ha az a régi 

igazságtalanság is megszünik, amely a 

javak egyenlőtlen helyzetéből támad. 
El kell usztani a földet és az egyéb 

vagyontárgyakat is, mondották ezek 

a reformátorok. 

Egy szóval, amit ők előadtak, az a 
kommunizmus teóriája volt. Ezek a nem 

Roux Jakak körül tömörültek, aki elő- 
vak közösségét óhajtjuk. Ne legyen 
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Ipari szakcsoportok ülései. A különböző 

ipari szakcsoportok egymásután tartják 

meg a kisiparosok szindikátusában gyü
lé- 

seiket, melyeken aktuális szakmabeli dol- 

gaikkal foglalkoznak. Ma, csütörtökö
n dél- 

után öt órakor a husiparosok választmá- 

nya, holnap, pénteken este félnyolckor a 

fényképészek, félkilenekor pedig a borbé- 

lyok, jövő szerdán, január 25- -én délután 

négy órakor a cukrászok tartják meg ülé- 

süket. 

A resicai ipartestület most tartotta meg 

rendes évi közgyülését, amelyet tisztuji
tás- 

sal kötöttek egybe. Elnöknek ujból Mo- 

gos Pétert választották meg, alelnökök 

Bohn Emil és Manda Jakab, pénztárnok 

Wankó János, ellenőr Wambach Ernő, a 

választmány uj tagjai pedig Schuszter 

Árpád, Zgura Vencel és Fischer Marc
el let- 

tek. 

Kisiparosok globális adója. A kisiparo- 

sok szindikátusa figyelmezteti tagjait, h
ogy 

a globális adóra vonatkozó vallomásukat 

haladéktalanul készitsék el és nyujtsák
 be 

az illetékes adóhivatalnál. Az adóvallomás 

kiállitásánál a szindikátus titkársága na- 

ponta a délelőtti órákban készséggel segéd- 

kezik. 

A Resica-müvek műszaki igazgatója. A 

Resica-müvek vezérigazgatósága további 

három évre megujitotta Bálint Miklós 

ügyvezető müszaki igazgató szerződését. 

Ez a müvek munkásága és tisztviselői kara 

körében nagy megelégedést keltett. 

A temesvári gabonapiac irányzata szi- 

lárd: Az árak emelkedése állandó. Arak a 

következők: óbuza 630, ujbuz minőség 

szerint 580-600, regáti buza 610, étengeri 

170, ujtengeri 160, zab 215, muhar 130, 

burgonya 175 és 255, tökmag 420-440, 

vöröshere 1500-1800, lucerna 2800 lei 

száz kilónként a bánsági feladóállomásról. 

HIRDESSEN 
A DELI HIRLAPBAN 

nek halála utan pedig a kommunizmus 

egy még tüzesebb nyelvü apostolt talált, 

még nagyobb erejüt. 

Ez az apostol Babeufvolt, a o- 

reali összeesküvés feje. Babeuf szegény 

szülők gyermeke volt. Ellenben egy tehe- 

tősebb polgár nevelte föl, hamarosan fel- 

ismerve a gyermek egészen kivételes 

szellemi képességeit. 

keb mondták, hogy viszont Babeut ezt 

ésőbb azzal hálálta meg, hogy jótevő- 

bepörölte. 

A forradalom idején Párisba került és 

csakhamar a forradalmi elitgárdába ju 
tott. A javak felosztását prédikálta és a 

tulajdonjog megszüntetését. 

Le is tartóztatták több izben, de sem- 

mi sem tudta megakadályozni vagy 

megfélemliteni tetteiben, Sohasem szünt 

meg merész eszméinek végső diadalát 

remélni. 

Csakhamar azokkal a konventtagok 

kal szövetkezett, akik kizáratásuk kö- 

vetkeztében az elégedetlenséget képvi- 

selték. Ujságokban, klubokban, titkos 
társaságokban szüntelen azon dolgozott, 

kos az ellentállásnak és lázadásnak ezt 

meg nem alkuvó szellemét terjessze. 

esküvést. Titkos direktoriumot állitott 

össze. Ez a direktorium viszont tizenkét 

forradalmi ágenst nevezett ki, akik 

vezetett. 
Kiáltványokat is ragasztottak a falak- 

ra. Az egyik ilyen falragasz például : a 

következőket mondja: 
Nekünk nem kellenek azok a jogo 
egyedül, amelyeket az emberi po gá' 

jogok nyilvánit. Mi sokk 
emelkedettebb megoldásra vágyun 

mint az agrártörvény. Mi az 

z 

bé magántulajdon a földön! 

öv.) 

e megcsinálta a valóságos össze- 

mindegyike külön propagandaosztályt 



iigérea kiadóba kér. 

8. OLDAL 
azemmnamz 

Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 

tüvel ö lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Hyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak 

tzzélidetések 
fegotcsóbb Miedetés - leggvorsabb geimé. 

eeere 

E dás-vétel Otázasság 
Vidéki 

intelligens 25 éves izraelita fiatalember, 
feleségül venne olyan leányt, kiben jó 
pajtást és jó feleséget lelne némi hozo- 

mánnyal. Cimeket „Boldog pár" jeligére 
a kiadóba kérek. Kalandornők kimélje- 
nek. (564) 

28 éves mérnök 
teljesen független, jó állással, csekély 
vagyonnal, megismerkedne szerény, jó 

kedvü, csinos fiatal leánnyal, ki jó fele- 

sége lenne. Cimeket „Boldogságra vá- 

gyom jeligére a kiadóba kérek. (1520) 

Kereskedő, 32 éves, 

jó forgalmu üzlettel, saját házzal, megis- 
merkedne házasság céljából háziasan 

nevelt fiatal leánnyal, vagy asszonnyal, 

ki az üzletben segédkezne neki. Cimeket 

„Vidékre jönne' jeligére a kiadóba ké- 
rek. (1230) 

Szerény leány 

19 éves, ismeretség hiányán ezuton ke- 

resi, komoly uriember ismeretségét, há- 

zasság céljából. Csak komoly ajánlatok- 
ra válaszol. Cimeket „Becsület" jeligére 

a kiadóba kérek. (1050) 

zevelezés 

K. T. 

Levelet megkaptam, válasz ment „Poste 

restante", menj érte. Választ várok! 

(1020) 

a 2 filkalmazás 

14 középiskolát végzett 
jó házból való fiu tanulónak felvétetik. 
M. Gelbermann dipl. dentist, IV., Bulev. 
Berthelot 27. (577) 

a
 

Jól főzni tudó 
mindenes, éves bizonyitvánnyal, felvéte- 
tik. III., Püspök-ut 5, ajtó 6. (12) 

Perfekt mindenes szakácsnő 
kisebb háztartásba február 1-ére jó 
és éves bizonyitványokkal felvétetik. 
Cim a kiadóban. (1709) 

[ flást kezes ] 
226 éves 

4 nyelvet beszélő utazó állást keres. Bor- 
bély, füszeres, bőrkereskedő és divat- 
áruban jártas. Erdélyben, Bánátban, de 
főleg Regátban van bevezetve. Cimeket 
26 éves" jeligére a kiadóba kér. (563) 

FPipaák, 

szipkák valódi tajtékból, ujak és kiszi- 
vottak, továbbá fapipák, valamint valódi 
borostyán szipkák és utánzatok! Ciga- 

retta és dohánytárcák bőrből, gummiból, 
faból és bádogból, most érkeztek kül- 
földről. Szolid olcsó árak mellett kap- 
hatók Ma rch trafikban, IV., Küttl-tér 

1. szám alatt. (1655, 

Könyveket 

egész könyvtárakat állandóan vásárol 
Moravetz, antiduar-könyvkereskedése, 

Belváros. (297) 

Szekrényt 
keresünk megvételre, mely irattárnak 
alkalmas. Magyar Párt, Magyar Ház. 

(558) 

AzÓTA ERzEM jól Es 
NNYUNEK A JÁRÁSOM AMi- 
SANITARIA BErETET 
RoOM 

ANITARIA) m0na 
EDÜLI BANDA Es 

Butor 

cseresznye hálószo 8000 leiért, fehér 
konyhaberendezések 2000 leiért, állan- 
dóan raktáron. Reichardt Károly, Nie- 
metz-kert, Str. Eneas 61. (550) 

Szép ebédlő 

háló és konyhabutor, előszoba szekrény, 
csillárok, finom edények, szőnyegek, el- 

költözés miatt eladó. Kertészné, II., Há- 
rmkirály utca 9. (551) 

Birtokvevők igyelmébel 
Vasutállomástól 4 kilómeterre 400 hol- 
das birtok épülettel, vetéssel, holt fel- 
szereléssel holdanként 3000 leiért, rész- 
letekben is. 70 holdas tanyás birtok fel- 
szereléssel, vetéssel, Temesvártól 8 kiló- 

méterre 500.000 leiért eladó, Bővebbet 
Kardos-trafik, Kossuth-tér. (574) 

Keresek 

május 1-re, Erzsébet- vagy Józsefváros- 
ban, 3-A szobás családi házat. Cim a 

kiadóban. (580) 

Eladó 
Józsefváros legforgalmasabb utcájában 
jól bevezetett vendéglő és mészárszék. 
Erdeklődni Temesvár I., szt. György- 
tér, Schojbert-divatüzletben. (578) 

7 lámpás 
modern tipusu Tungsram rádiót megvé- 
telre keresek. Cimeket „Készpénzzel fi- 
zetek" Jeligére a kiad ba kérek 231) 

Leépitett banktisztviselő 
(3 gyermekkel) bármilyen állást keres. 
(Pénzbeszedői, könyvelői, stb.) Szives 
megkereséseket „Családért dolgozó" jel- 

(1250) 
Házmesteri állást 

; keres gyermektelen házaspár. m. Str. 
Dragomil 2/e (582) 

. 

Butorozott szoba 

külön bejárattal, fürdőszoba használat- 
tal, azonnal kiadó. IV., Begajobbsor 5. 
Miltzné. ) (34) 

Földszintes 4 szobás 
lakás fürdőszobával, ujonnan helyrehoz- 

va, azonnalra kiadó. III., Hunyadi-ut 26. 
i (571) 

Csinosan butorozott 
utcai szoba teljes ellátással kiadó. Jó- 
zsefváros, Missits-u. 12. földszint. (568) 

4-5 szobás 
lakás, lehetőleg kerttel, május elsejére 
bérbe kerestetik. Cim a kiadóban. 

(1710) 

2-3 szobás 
lakás, teljesen modern, villamos mentén, 
lehetőleg villa-negyedben, május elsejé- 

re bérbe kerestetik. Cim a kiadóban. 

(1711) 

Belvárosban 
egy, esetleg két szobából álló butorozott 
lakást keresek. Különbejárat, modern. 
Ajánlatok „Modern" jeligére lakbér 

megjelöléssel a kiadóba kéretnek. (581) 

zt a tüzifájáti 
anmire télire szüksége van még 
nem szerezte volna be, ugy most 
a legutolsó alkalom van erre. 
Dacára a fuvaremelésnek, még 

j a régi áron vásárolhat!: 

Már 160 - feltől kaphat egy 
méter jó tüzifát. 

Salamon és Tsa 
Józsefváros, Pályaudvar-sor 2., a Bega 
malommal szemben. Telefon: 12- E 

Különiétle 
Munkájukban támogassuk a vakokat! 

Tagjaink kosár- és nádszék-fonással, 

házicipő készitésével, zenével és zon. 

gora-hangolással foglalkoznak, mühe- 

lyünkben mindennemü kosár és kerti 

butor javitást is vállalunk, levelezőlap 

hivásra a munkákért házhoz is me- 

gyünk, a n. é. közönség szives támogatá- 
sát kéri a „Vakok egylete", Erzsébetvá- 

ros, Posta-utca 2. (509) 

Elveszett, 
pénteken reggel 8 órakor a gyárvárosi 
Millenniumi templomban egy csomag, 
melyben be nem fejezett kézimunka volt. 
Becsületes megtalálója jutalom ellené- 
ben adja le özv. Ruschillnénak, II., Szé- 
na-tér 12. L em. balra. (540) 

Mrafik 
százalékra bérbeadó. elreket a kiadóba 
kérek (150) 

Apróhírdetéseket : 

Belvárosban: Déli Hirlap 
tala, Szentgyörgy-tér 4. G 
ban: Kardos-trafik, Kossuth 
Gránátosutca sarok, Mes 
Fő-utca 27. Józsefvárosban: 
trafik, Küttl-tér. A hirdetési 

den esetben előre fizeten 

Érvényes október 2-től a kö 
paival szemben egy órával előbi 
keleteurópai időszámitás szerin 

Vonatok indulása a ózsefvárosi 

udvarról: 

Bukarest felé Simplon 
Bukarest felé 
Bukarest felé gyors 
Bukarest felé 
Karánsebes felé 
Zsombolya felé 

Zsombolya felé 
Zsombolya felé Simplon 
Zsombolya fele 
Resica felé 
Resica felé 
Resica felé 
Arad felé 
Arad felé 

Arad felé 
Arad felé m 
Arad felé is. 
Buziás felé i. 
Buziás fele 
Báziás felé 
Báziás fele 
Gyér felé 
Keresztes felé utley ág 
Radna felé 
Csanád felé 
Csanád felé la 
Csanád fele 
Valkány felé 

Vonatok érkeőse a józsetvarosi p : 

Bukarest telől 

Bukarest felől gyors 
Bukarest felől 
Bukarest felől Simp.on 
Karánsebes felől 
Zsombolya felől ; 
Zsombolya felől Simplon 
Zsombolya felől ; 
Resica felől 
Resica felől 
Resica felől 
Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Arad felől 
Buziás felől 
Buziás felől 
Báziaás felől 
Báziás felől 

Gyér felől 
Keresztes felől 
Radna felől 
Csanád felől 
Csanád felől 
Csanád felől 

Varjas felői 

(A resicai vonalon Zsebelyen el 
és Csákova, Gátalján Lug é 
zsám, Berzovián Oravica és A ir 
csanádi vonalon Billéd, Lovrin és N: 
szentmiklós felé van esatlakozás.)


